

«Главна-та и сжцинска-та цѣль на бракъ-тъ е размножаване-то на чловѣческии родъ. Да бжде бракъ-тъ нераздѣленъ, значи — да се върви противъ тая цѣль. Чловѣкъ-тъ, като се ражда свободенъ, не обича лакейска-та роль (да се подчинява и раболѣпствова), а се старе да я избѣгва. Забѣлѣжено е, че повечето оженени хора, които отъ начало на женидба-та се свикватъ съ всичко, отъ послѣ, застрашени отъ така нарѣченни-тъ отъ тѣхъ вериги, малко-по-малко истиватъ, а по нѣкога захващатъ да се мразятъ и най-послѣ се раздѣлятъ.»

Нъ ще рѣчете, че подобни чловѣци сж съ слаби сърдца: и азъ съмъ съгласенъ съ това, нъ таквои е болшинството.

Нераздѣлний-тъ бракъ трѣбва да се счита като причина на многозлочести сжпружества, а слѣдователно, като намаляване на народонаселение-то и отпадъкъ на прави-тъ.

Разводъ-тъ се недозволява, нъ въ дѣйствителность той се случва много по-начесто, отъ колкото ако би билъ припознатъ отъ законъ-тъ.

Каква е прочее сѣтнината на това? Развала на общественна-та нравственность, или споредъ както казва е-

---

възбудени отъ егонетически-тъ капризи на домашни-тъ. Не е рѣдкость у насъ свекърви-тъ да растроятъ честития животъ на снове-тъ си, тя — свекърва-та, е считала синъ-тъ си до прѣди оженване-то му за цѣла своя принадлежность, а послѣ гледа въ него една значителна промѣна. Разумѣва се, че той ще почита и ще уважава майка си, като майка, нъ жена-та си ще обича като жена, споредъ както ни заповѣдва и сама-та религия. Тя не може да си истѣлкува причини-тъ на това, не разбира че синъ-тъ ѝ прави това по чьето природно внушение, напротивъ всички-та тая промѣна прѣписва, че е произлѣзла подъ влиянието на снаха ѝ; тя захваща да се оплаква прѣдъ съсѣдитѣ си, че я прѣзирала, обвинява снаха си въ непочитанне, и като вижда, че всички-тъ ѝ старания оставатъ щетни и безполезна, прибѣгва къмъ послѣдно-то срѣдство: да я очерни прѣдъ мъжъ-тъ ѝ: дено-нощно кове нови клевети прѣвначавя думи-тъ и постѣпки-тъ ѝ; и ако тия клевети подѣйствуватъ силно върху слабохарактерния мъжъ, ако той безъ да обмисли зрѣло и безъ да достигне до истинна-та, захване да мърме жена-та си, ако даже не чака да изслуша